

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.  
Fuera: trimestre 5 »  
Extranjero y Ultramar: id. . . 9 »  
— — — — —  
Toda la correspondencia al Director.

# El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

5 céntimos,

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Año I

Jueves 5 de Agosto de 1897

Núm. 78

La que paga más contribución de la provincia ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ Unica farmacia abierta toda la noche

## FARMACIA SERRA

Arrabál de Sta. Ana, 80. junto á la plaza de Cataluña

### Enfermos de los ojos

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del sagrado Corazón, de BARCELONA recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lunes.

### LA SITUACION ECONOMICA

DE NUESTRO MUNICIPIO

Dos fueron los móviles que nos impulsaron, pocos días después de haber aparecido en el estadio de la prensa, á aconsejar una candidatura de altura, algún nombre hemos de darle, para la renovación de la mitad de nuestro Ayuntamiento, que debía efectuarse dentro breves días, según lo establecido por la ley municipal vigente

Estos dos móviles eran, como es por todos sabido, ordenar y mejorar la administración que según voz pública se encontraba en mal estado, procurando normalizar la vida administrativa, sin cuya normalidad es imposible que los Ayuntamientos alcancen prestigio y los intereses de los pueblos se vean completamente atendidos y conseguir abastecer á esta ciudad de un caudal de aguas potables, suficientes á lo menos, para

que nuestra ciudad reuna las condiciones de habitabilidad é higiene, propias de los pueblos modernos.

Circunstancias inesperadas, produjeron un ligero rozamiento, que ha sido causa de un pequeño paréntesis en los trabajos referentes á la traída de aguas. La prudencia ha aconsejado no entrar en esta cuestión, mientras la razón, con la frialdad que la distingue, no haya penetrado en unos y en otros, y por lo tanto aprobamos este pequeño y necesario paréntesis. Creemos que dentro de poco habrá llegado el momento de darlo por cerrado, y esperamos del patriotismo de todos los que habrán de intervenir en la solución de una dificultad tan grave, como la que tenemos encima, con la escasez constante y creciente de un elemento tan necesario para el desarrollo de los pueblos, que prescindiendo de pequeñas pasiones, de aspiraciones más ó menos justificadas y de recelos ilusorios, se emprenderá una acción rápida y eficaz para que no sea una esperanza vana, sino una consoladora realidad, lo que se ofreció á estos vecinos cuando las últimas

ta ciudad. Creemos con toda sinceridad que pueden traerse á esta ciudad con elementos propios ó con ligero y fácil auxilio ajeno, un caudal de aguas potables suficiente para las necesidades de estos vecinos, pero creemos difícil, más que difícil, imposible, normalizar la marcha administrativa de nuestro Municipio. Ordenar y mejorar la administración podrá

conseguirse, si continua, como esperamos continuará nuestro Ayuntamiento, en sus trabajos dentro de las Comisiones, que es en realidad donde debe trabajarse, mostrando celo y energía; desplegando estas dos condiciones, mucho se hará y de provecho, pero de ordenar y mejorar la administración á normalizar la vida administrativa hay una gran distancia.

Entendemos por normalizar la vida administrativa, calcular con imparcialidad los ingresos, reducir con serena severidad los gastos y una vez hecho esto determinar la manera de extinguir las deudas.

Creemos que los ingresos no podrán alcanzar á cubrir los gastos ordinarios, y al decir gastos ordinarios incluímos entre ellos, no solo los de personal y lo que resulta de los servicios de beneficencia, instrucción pública y fomento, sino además lo que se debe forzosamente pagar al Estado y á la Provincia y claro está que si no se pueden pagar los gastos ordinarios, no habrá que pensar en pagar las excesivas deudas por el Ayuntamiento.

En este asunto tememos un fracaso: pero á nuestro juicio, el Ayuntamiento debe plantear este problema á la mayor brevedad. Conviene saber cuanto ha de pagar forzosamente en virtud del presupuesto actual, todos los meses, y á cuanto asciende lo que se adeuda por ejercicios anteriores. Conviene saber cuanto ha ingresado durante un quinquenio y cuanto se puede racionalmente esperar que ingrese en el año actual y

ver si puede ó no el Ayuntamiento llevar una vida normal.

Cuando se sepa esto, será ocasión de buscar y escogitar el medio que tal vez será preciso emplear para evitar el descrédito de nuestro Ayuntamiento, si resultan exactos nuestros temores, que mucho celebráramos, fuesen solo quiméricos.

### Varias noticias

Un periódico de Nueva York da cuenta de la llegada á aquella capital de don Leandro González Alcorta, director que fué en Madrid del periódico «La Paz», procesado al mismo tiempo que los señores Pantoja y Caballero de Puga, puesto en libertad provisional en vista de sus declaraciones de españolismo y posteriormente fugitivo de la Península.

El citado individuo, según el periódico cuyos informes seguimos, se complace en pintar con someros colores á ofrecer sus servicios al delegado revolucionario de Nueva York, Estrada Palma.

El señor ministro de Fomento salió anteañoche en el tren expreso para los baños de Cestona.

Le acompaña su secretario particular don Lorenzo M. Beltrán. De Cestona, el señor Linares Rivas irá á Bil-

sus mejillas el color perdido, los ojos habían recobrado su brillantez y vivacidad y la espresiva sonrisa que tanto encanto daba á su fisonomía, aparecía de nuevo cada vez que se presentaba á su vista el querido semblante del hijo. Vivían al lado el uno del otro en la gran sonora casa, preocupados por pensamientos aparentemente diferentes, pero que no se diferenciaban realmente en poco ni mucho pues sin cesar pensaban el uno en el otro.

Un frío día de Diciembre blanqueaba los vidrios de las altas ventanas y el reflejo de una ligera nevada daba un encanto particular al chisparroteo de un grueso tronco de haya en la chimenea. Teodoro sentado leía un periódico, la señora Benoist hacia media con sus activos dedos, buenas medias de lana para su hijo, cuando iría en Marzo á ver las viñas recientemente labradas.

—Teodoro? le dijo colocando una aguja en su gorra de tela.

Su hijo levantó los ojos, sacudiendo su estupor y pereza.

—Tienes el aire más contento, añadió sin cesar en su trabajo.

Las cosas te van como quieres?

No pudo él evitar una sonrisa.

—Como yo quiero, madre, sería mucho decir, porque no sé de fijo lo que quiero, escepto veros alegre y con buena salud: pero si quereis referiros á mis inquietudes, he de deciros que van mejor.

Un rayo de satisfacción iluminó el semblante de aquella buena madre que ya no sentía el bochorno del verano: blanca bajo su gorra blanca con un ligero tinte rosa en sus mejillas, era la verdadera imagen de la paz doméstica.

—Has sabido por qué motivo, tu amigo, cometió aquella atrocidad? No? Sin embargo según parece tu corazón está tranquilo. Qué es lo que ha ocurrido?

—He reflexionado acerca vuestros consejos, madre, y los he encontrado buenos: la persona que sabeis ha querido perdonar mi tontería y mi malignidad.

—Ah! os habeis hablado?

—La he vuelto á ver: cuida ahora á la tía de su marido que no

guridad de no encontrar á nadie: poco tiempo hace que me separé de vuestra casa y conozco perfectamente vuestros hábitos...

—Ya comprenderás que lo decimos por tu luto, dijo la más jóven que se había avergonzado al oír á su madre.

Era una buena muchacha, poco acostumbrada aún al mundo para no pensar más que en ella misma.

—He comprendido perfectamente la intención, querida mía, respondió la señora de Beaurand colocándole sus manos afectuosamente en la espalda y te doy gracias por ella: también os agradezco vuestra visita; un recuerdo afectuoso para el señor de Polrey.

Cuando las tres Polrey estuvieron en su carruaje, la madre riñó á su hija que había estado á punto de cometer una indiscreción.

—Puedes imaginarte el efecto que hubiera producido presentándose á las cinco, en medio de toda la gente que tendremos en casa? dijo terminando su homilia.

—Pero conviene que vea lo que nos dan! dijo la jóven con cierto enfado. Después de todo, su trousseau no era mucho más bonito que el nuestro, á pesar de ser más rica que nosotros.

—Ha contestado muy bien, interrumpió con viveza Odette y ha demostrado mucho tacto. Cuando estaré casada, yo la veré.

—Tú no harás tal cosa; dijo la mayor.

—A no ser que mi marido me lo prohíba; ya verás como me trato con ella; replicó la rebelde. Si mi marido fuese tan cobarde que me lo prohibiera, no le amaría ya más. Fué muy buena para conmigo, mientras estuvimos en el convento y la quiero mucho. Jamás la creeré capaz de hacer nada malo, lo entiendes? nada, absolutamente nada.

—Basta, dijo la señora de Polrey. No os encolericéis, hijas mías, esto alteraría vuestro semblante y hemos de hacer diez ú once visitas, antes de comer.

Después de haber discutido con la señora Montclair acerca la conveniencia de aceptar ó no la invitación forzada de la señora de Polrey, Estela se decidió por aceptarla: en su consecuencia, el martes

ba, y es posible que vaya á San Sebastián para ofrecer sus respetos á S. M. la Reina.

El ministro de Fomento regresará á Madrid en la última decena de Agosto.

En el último correo ha recibido el general Azcárraga cartas de Cuba que alcanzan al 8 y al 18 del pasado Julio.

Estas cartas contienen, según dice el ministro de la Guerra, impresiones optimistas sobre la campaña de Cuba, pero no lo son tanto respecto á la situación sanitaria.

Los informes oficiales confirman ya que en los hospitales de Cuba hay en la actualidad más de 25.000 enfermos, cifra que es aterradora y que demuestra la necesidad ineludible de la repatriación de los soldados á quienes las enfermedades y la acción enervante del clima de Cuba inutilizan para el servicio.

De esa cifra de 25.000 enfermos, según las cartas recibidas por el general Azcárraga, la inmensa mayoría son de fiebres palúdicas, unos 900 de vómito y los restantes de enfermedades del pecho; pero éstos en mucha menos cantidad de lo que se dice.

La mortalidad, á crear las referencias oficiales, es también en Cuba mucho menor de lo que han dicho por el cable.

Lo que éste no dice, al menos para que lo sepa el país, es el número de enfermos que existen en las filas, de las que saldrán para los hospitales sabe Dios en qué estado.

El general Weyler manifiesta en cartas al ministro de la Guerra que, en beneficio del soldado, envía á la Península, en cuanto se lo permiten las circunstancias, soldados inútiles por enfermedad, y que se propone seguir esa norma de conducta.

El ministro de la Guerra muéstrase extrañado de que, á pesar de los contingentes enviados á la Península por el general Weyler, no le haya pedido refuerzos.

—Yo los tengo preparados—ha dicho—y estoy dispuesto á enviarlos enseguida que me los pida. Del reemplazo anterior hay disponibles para ir á Cuba á cubrir bajas 8.000 hombres, pero además pueden ir otros contingentes que también tengo organizados.

El señor Azcárraga ha acabado por confesar lo que negó no hace mucho tiempo, cuando se

Pronto, desgraciadamente, declarará que es llegado el momento de enviar nuevas expediciones.

Con el título de «Hablemos claro» publica «La Alianza Aragonesa» un artículo se cre cree enviado á dicho periódico por el señor Moret.

Comienza aludiendo á la resonancia alcanzada por el discurso que el señor Moret pronun-

ció en el teatro del Circo y á las discusiones que ha promovido.

La suspirada paz de Cuba llegará á realizarse—continúa—si llega á tiempo el partido liberal á encargarse del poder para implantar las reformas, á las cuales, pues han de tener un nombre, se les ha dado el de autonomía cubana.

Es preciso hacer la paz, y la hará el partido liberal salvando el honor de la patria, puesto en manos del Ejército. ¡Basta ya, dice, de lágrimas, horrores é inquietudes!

Siendo esta una aspiración general, pregunta: ¿para qué la polémica ardiente y la investigación minuciosa acerca de si el señor Moret pronunció éstas ó las otras palabras? Y afirma que en lo esencial no existen diferencias entre lo publicado por los periódicos y el texto oficial del discurso.

Refiriéndose á los conservadores, alude al suelto de «La Epoca» y califica á aquéllos de serviles ante el poder y bravos ante el temor de perderle.

No sois—dice—vosotros los que podeis enseñar corrección, los que podeis aconsejar cortesía; vosotros, los que teneis un duque de Tetuán, un Weyler, un Cánovas endiosado y soberbio; vosotros careceis de autoridades y prestigios; vuestra vida es la muerte; vuestras risotadas, los acentos agónicos de este gran pueblo. ¡Meditad! Conservais el poder contra el común sentir y la general aspiración. A la Corona le toca decidir. El partido liberal se ve obligado á llamar la atención de la augusta dama que rige los destinos del país. Los liberales acatarán su fallo con toda corrección.

Termina diciendo:

«Impotentes los conservadores, es ya llegado el momento de que los liberales se encarguen del poder. Hoy existe la oportunidad. Habrá pasado al caer las hojas de las plantas. Dejamos cumplido deber nuestro y después... Dios sobre todo.»

Ayer tarde fué recibido en Miramar por los Reyes el embajador de la Gran Bretaña, que presentó la condecoración ofrecida al Rey por la Soberana inglesa.

El acto de la entrega de las insignias de la orden de Victoria, ofreció una novedad.

El Rey, por la primera vez dirigió la palabra Drummond Woff, agradeciéndole las frases que tanto en loor suyo como en el del pueblo español había pronunciado, y rogándole que transmitiera las suyas á su soberana la Reina de Inglaterra.

Esta recibió hace días un autógrafo del Rey. Las envolturas de las insignias contenían un escrito de la Princesa Beatriz de Inglaterra.

## UN PARÉNTESIS

En la serie de fuertes emociones que la nación española está recibiendo desde hace mucho tiempo, se ha abierto un paréntesis en el que la calma es absoluta, aunque, por desgracia, haya sobrados motivos para creer que sea de muy corta duración. De Cuba y de Filipinas no hay noticias de interés, y sólo, según asegura un periódico madrileño, puede decirse por ahora que la campaña de la Gran Antilla presenta un aspecto bastante satisfactorio. Por noticias particulares sabe el periódico á que nos referimos que en la provincia de Pinar del Río la insurrección ha sido batida en tal forma que puede darse por pacificado todo aquel territorio.

No deja de ser altamente consolador que, ya que no otra cosa, la guerra de Cuba lleve muy distinta marcha de la que hasta la fecha ha llevado.

Por otra parte, nuestras relaciones con los Estados Unidos no ofrecen al presente el malcariz que en tiempo no muy lejano revestían. A las manifestaciones en Contra de España que han tenido lugar en la gran república del norte de América se ha sucedido un período de calma, en la cual acaso la reflexión inspire á los «yankees» una conducta un poco más conforme con la justicia que la que hasta el día han seguido para con nosotros.

En este paréntesis, que, como ya hemos dicho, es de suponer que no sea muy largo, algo pudiera hacerse para que la situación en que la patria se encuentra pierda alguna gravedad.

La buena voluntad de los hombres políticos y el concurso de todos los elementos de la nación en un nuevo y decisivo esfuerzo, quizás consiguiesen que el horizonte se despejase y el porvenir fuese algo más risueño de lo que por ahora promete ser.

No hay que perder, pues, estos instantes de relativa tranquilidad para que más tarde no nos abrumen los acontecimientos.

## CRÓNICA

Haciendo nuestra la indicación hecha por un apreciable colega local, convendría que se averiguase la procedencia del agua que se expende en esta ciudad bajo el nombre de determinados puntos y al precio de 5 céntimos *cantarito*. Subrayamos la palabra y la escribimos en diminutivo por parecernos excesivo el precio.

La festiva sociedad «La Palma», proyecta celebrar en breve un certamen humorístico cuyas bases tendremos el gusto de publicar oportunamente.

El día 15 del actual terminará la época de veda para la pesca en esta provincia.

En la prensa gallega, y especialmente en la de Orense, se dice que se advierte alguna agitación en varios puntos de Portugal rayanos á la frontera.

Si ocurre algún acontecimiento político en el vecino reino, con la guarnición de Orense habrá fuerza sobrada para contener el desbordamiento revolucionario en la frontera portuguesa.

Relacionado con esta agitación se supone el paso por Tuy, con dirección á Portugal, de un caracterizado republicano portugués.

Nótase además que, durante estos últimos días, aumenta extraordinariamente en la citada frontera portuguesa el número de republicanos lusitanos.

Recomendamos la mayor vigilancia por quien corresponda, pues se vende bastante fruta en mal estado, lo cual es sumamente perjudicial para la salud, mayormente en esta época en que tanto arrecian los calores.

Su Santidad el Papa se ocupa actualmente en la preparación del Consistorio que se verificará en el próximo otoño, y en el que, además de imponer el capelo á los Cardenales creados en abril último, nombrará nuevos príncipes de la Iglesia.

La «Liga de Productores del Principado de Cataluña» ha elevado dos instancias al señor ministro de Hacienda por las que se solicita se hagan algunas modificaciones en la forma de percibir el fisco la contribución industrial impuesta á los prestamistas con hipoteca, y que se disponga el adeudo de las correas de lona por la partida del arancel correspondiente al tegido de que se compongan, modificando la llamada del repertorio que las eleva á piezas sueltas de maquinaria.

Asimismo suplica al Ministerio de Ultramar una aclaración del art. 207 de las Ordenanzas de Aduanas vigentes en Filipinas respecto á los géneros que se importan en el Archipiélago con marca por el ministerio de Fomento.

Nos hacemos eco de las justas quejas que formulan algunos apreciables colegas locales sobre las inmundicias que arrojan á la calle algunos vecinos á ciencia y paciencia de las autoridades y causando la molestia consiguiente á los transeúntes.

Por telegrama que ha recibido la Compañía Transatlántica se sabe que el vapor correo «Covadonga» salió el día 1.º de Port-Sait en dirección á Barcelona.

siguiente, á las once á poca diferencia, franqueó por primera vez después del día de su casamiento, la puerta de la casa que había sido ó había parecido ser, la suya por espacio de diez años.

Grande fué su emoción volviendo á ver aquellas habitaciones adornadas para aquella visita solemne, como lo habían estado con motivo de su boda: pocos meses antes ella era la que iba de una parte á otra, mostrando encajes y sedas, como lo estaban efectuando en aquel momento, sus antiguas amigas. Con que gozo infantil había pasado sus manos por los pliegues de su traje de novia, encantada, al verlo tan bonito! Recordó que en la última noche, sola en su cuarto que ya no debería ocupar nunca más, había colocado sobre sus desnudas espaldas y delante de un espejo las joyas que habían sido de su madre. Como brillaban sobre el satén blanco de su pecho, las piedras preciosas y que efecto tan sorprendente causaban los diamantes, en sus negros cabellos! La radiante visión de aquel momento, el último de su libertad de soltera, le hizo subir las lágrimas á sus ojos, mientras con ligereza y discreción desataba los lazos que sujetaban el trousseau.

—Estela, dijo de repente una voz casi infantil á su oído, cuando estará casada iré á verte; lo querrás, dí?

Volvióse bruscamente la señora de Beurand y vió que la miraban, con llama generosa, los ojos de Odette, de la cual en el convento, había sido durante largo tiempo la «madrecita».

—Tú me amas aún? dijo con voz enternecida por la alegría.

—Oh! sí. Verás á mi futuro... es muy gentil! Le amo mucho... es muy bueno, tu también le querrás. Vendrás á almorzar con nosotros, verdad? Mira; para tí, pondré este servicio, dijo indicando una mesa pequeña cubierta de plata y de lienzo adumascado. Es lo más bonito que tengo!

Estela echó una mirada á su alrededor: al otro extremo del salón, la señora de Polrey y su hija mayor sostenían animada conversación con la costurera. Cogió en sus brazos á Odette y le besó el hociquín arrugadito, en aquel momento bello, de una belleza ideal.

—Eres muy buena, le dijo en voz baja y te amaré siempre por lo que acabas de decirme. Dios te bendiga por tu caridad y te la devuelva centuplicada en el paraíso! Verdaderamente has dado hoy un vaso de agua á un pobre sediento.

—Así pues vendrás? respondió la joven que no acababa de comprender á su amiga.

—Nos veremos, sí, más tarde; cuando quieras. Pero no ahora.

Puso entre Odette y ella el intervalo de uno ó dos pasos y después se volvió hacia la señora de Polrey que se dirigía á su encuentro. Palabras vanas, falaces cumplidos se cruzaron entonces y la señora de Beurand salió de la casa de su infancia. Sola en el carruaje, se sintió tan profundamente conmovida que se echó á llorar: mientras enjugaba sus lágrimas, cerca la imagen de su «hijita» apareció la de Teodoro Benoist.

XX

El matrimonio de las de Polrey se celebró con gran pompa. La señora Montclar y su sobrina enviaron tarjetas cuando recibieron las cartas que anunciaban el casamiento y un telegrama el día de la ceremonia: el día antes, Estela había remitido misteriosamente á su pequeña amiga, una joya preciosa, escogida por ella misma con solicitud casi maternal. Las dos parejas dirigieron su vuelo hacia el Mediodía, cada una á su destino y la señora de Beurand sintió París un poco más frío y un poco más hostil, cuando Odette se ausentó de la Capital con su marido.

Benoist había reaparecido, después de una ausencia más larga que de costumbre. Su madre se había sentido muy fatigada y delicada á causa de la vigilancia de una vendimia excepcional y habiéndola instado en vano que la acompañara á París, para consultar algún médico de fama, se había quedado á su lado. Este sacrificio fué recompensado prontamente: el reposo del invierno y la tranquila alegría de la madre sintiendo cerca de ella á su hijo, había vuelto á

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por no haberse reunido bastante número de señores concejales.

Lo recaudado en el día de ayer en esta ciudad en concepto de consumos y derechos de madero asciende á pesetas 1076'09.

Hemos recibido la grata visita de nuestro particular amigo don Rómulo Vallés y Sanz que, procedente de Lérida y Tárrega y de paso para Tortosa y su país natal, se ha detenido breves horas en esta ciudad, de la cual ha partido gratamente impresionado, habiéndonos hecho por otra parte, grandes elogios de Tárrega que se halla alumbrada por la electricidad.

Definitivamente, comenzará el día 15 del actual á aplicarse en Francia la ley contra las adulteraciones y vinos artificiales.

La circular que ha de publicarse para la ejecución de dicha ley está ya redactada, habiendo sido sometido al examen de M. Méline, presidente del Consejo de ministros.

Se han recibido ya gran número de trabajos para el Certámen pedagógico organizado por el Colegio de profesores de Cataluña. El plazo de admisión termina el 15 del corriente.

Las noticias que recibimos de varios puntos de Cataluña son alarmantes á causa de la pertinaz sequía que todo lo invade: los viñedos se presentan muy mal en el Panadés, en el Vallés y en otras comarcas vinícolas, pues las uvas no crecen y mueren por falta de agua; de modo que este año la cosecha será todavía más reducida que en el año anterior. Y por cierto que á no mediar esta circunstancia se hubiera exportado á Francia, vinos en gran cantidad, como lo muestra la llegada á Cataluña de varios representantes de comercios de vinos de Burdeos, Tolosa, Lille, Reims, etc., que recorren ávidamente las comarcas en busca de vendedores de vino. Sabido es que en Francia se prepara también muy mala cosecha á causa de la sequía en el Mediodía, los temporales continuos en el Norte y los fuertes huracanes en el Centro, que han devastado los viñedos en comarcas enteras.

## LA CRUZ ROJA

Se ha publicado un detalle resumen estadístico de algunos de los servicios prestados por la Cruz Roja española desde el comienzo de la guerra de Cuba al 30 de abril de 1897, en la península é isla adyacentes.

La Asamblea Suprema de Madrid ha prestado los siguientes servicios: ha socorrido en los Sanatorios á 2.316 soldados; fuera de los establecimientos á 1.524; ha gastado en los auxilios: 251.641'58 pesetas en metálico y en efectos 45.000 pesetas; ha realizado 57 operaciones quirúrgicas y ha costado 24 entierros.

Servicios prestados por la comisión de Huesca: soldados socorridos 20; gastos en auxilios: 577'11 pesetas en metálico y 103'50 en efectos.

Servicios prestados por la comisión de Zaragoza: soldados socorridos 796; gastado en metálico 6.300 pesetas y en efectos 1,800; operaciones quirúrgicas 2; entierros costeados 3.

Servicios prestados por la comisión de Tarragona: soldados socorridos 4; socorros en metálico 302.

Servicios prestados por la comisión de Jaca: socorridos 8; gastado en metálico 391'60 pesetas; una operación quirúrgica y un entierro costado.

Total de los servicios prestados por la Cruz Roja en la Península é islas adyacentes; socorridos en los sanatorios 6.549; socorridos fuera de los establecimientos 5.696; gastado en metálico 378.651'70 pesetas; gastado en efectos 29.393'09; operaciones quirúrgicas 85; entierros costeados 61.

Si ya no lo estuviera, estas cifras por sí solas demostrarían el elevado mérito de la obra que la «Cruz Roja» se impuso y cumple con el mayor celo en bien de la caridad y de la Patria.

## OFICIAL

### REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 3 DE AGOSTO DE 1897.

#### Nacimientos

Ramón Montpeó Ambort, de Ramón y de Teresa.—Enrique Rom Martí, de Pedro y de Francisca.—Juan Masdeu Grau, de Juan y de Raimunda.

### Defunciones

Magín Tort Mercade, 65 años, calle de Montserrat, 16.

### Matrimonios

Ninguno.

### FERRO-CARRIL ECONÓMICO

#### DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1897.

#### SALIDAS DE REUS

Mañana.—Tren número 12, á las 4'10.—Id. núm. 14 á las 5'28.—Id. núm. 16 á las 6'44.—Id. núm. 18 á las 7'30.—Id. núm. 20 á las 8'15.—Id. núm. 2 á las 9'06.—Id. núm. 24 á las 10'43.

Tarde.—Tren número 4 á las 12'35.—Id. núm. 28 á las 1'55.—Id. núm. 30 á las 2'32.—Id. núm. 32 á las 3'10.—Id. núm. 34 á las 3'48.—Id. núm. 36 á las 4'27.—Id. núm. 38 á las 5'08.—Id. núm. 40 á las 5'43.—Id. núm. 42 á las 6'20.—Id. núm. 6 á las 6'57.

Noche.—Tren número 44 á las 7'38.

#### SALIDAS DE SALOU

Mañana.—Tren número 1 á las 4'56.—Id. núm. 11 á las 6'10.—Id. núm. 13 á las 7'32.—Id. núm. 17 á las 8'17.—Id. núm. 19 á las 10'2.—Id. núm. 21 á las 10'46.

Tarde.—Tren número 25 á las 1'57.—Id. núm. 27 á las 2'34.—Id. núm. 29 á las 3'12.—Id. núm. 31 á las 3'50.—Id. núm. 33 á las 4'28.—Id. núm. 35 á las 5'10.—Id. núm. 37 á las 5'45.—Id. núm. 39 á las 6'22.—Id. núm. 41 á las 7'.

Noche.—Tren número 43 á las 7'40.—Id. núm. 45 á las 8'18.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

## Cuartilla curiosa

### LA COCINA

Sesos de vaca á la marinera.—Después de mondados perfectamente los sesos y de mantenerlos durante varias horas en agua tibia para que se queden perfectamente limpios, se ponen á cocer entre tiras de tocino con dos vasos de vino blanco, otros dos de caldo, rodajas de cebolla, zanahorias, ramas de perejil, tomillo, laurel, cebolletas, pimienta y sal, y cuando aquellos hayan cocido bien, se hecha manteca en otra cacerola, donde habrán de depositarse las cebollas, espolvorándose éstas con harina; se agrega el caldo ó moje en que han cocido los sesos, después de tamizado; se añaden luego unas setas, y en cuanto se hayan cocido los ingredientes, se aderezan los sesos y se derrama encima la salsa obtenida, consiguiéndose de esta suerte una entrada que goza de bastante aceptación entre los inteligentes.

A. Muro.

## COMERCIAL

### EXPORTACIÓN

Lunes 26 de Julio

Para Liverpool vapor Jacinta, con el siguiente cargamento; de

Hijos de Tomás Puig 10 sq. avellana en grano.—Antonio Plana y Plana 50 id. en cáscara.—Sucesores de J. Boule 25 pipas vino.—Soler y Fenech 1 id. y 4'4.—Sevil hermanos y C.ª 7 id. y 2'2.—Ferrer Debenath y C.ª 2 id.

Para Valencia y Cullera vapor Cervantes, con el siguiente cargamento; de

Mangrané é H. de Guix 55 sacos harina.—Santasusana Roig y C.ª 45 id.—Jaime Mangrané 15 id.—Juan Llopis 10 id.—Juan Grau y C.ª 5 id. y 50 fardos sacos vacíos.—Pablo Vilalta 134 sacos habones.—Musolas y Roca 75 paquetes hierro.—José Bonet 21 id. id.—Francisco Zamora 11 cajas jabón.—Manuel Carballo 2 pipas y 1'2 atún.—Ferrer Saugar y C.ª 14 bocoyes vacíos.

Para Cartagena land Constancia, con 1,100 sacos harina Mangrané é H. de Guix.

Miércoles 28

Para Gothenburg y escalas vapor Málaga, con el siguiente cargamento de vino; de

Oliva Andreu y C.ª 2'2 vino.—Francisco Perpiñá 4'2.—S. Darthez 1 pipa.—J. Ormosa y C.ª 7'2.—Julio Degefor 4'4.—Sociedad vinícola 3 pipas y 4'4.—Soler y Fenech 11'2 y 1'4.—Hijos de R. Guille 5'2.—A. Bergren 5 barriles.

Para Glasgow vapor Rydal Fell, con el siguiente cargamento; de

José Vidiella 1 pipa vino.—Francisco Perpiñá 20 id. y 2'2.—Luis Quer 5'2.—Carey hermanos y C.ª 1 pipa.—Grau Sabater y C.ª 5 id. cremor tártaro, 10 sq. avellana y 20 almendra en cáscara.—De la orden 50 sq. avellana en cáscara.

Jueves 29

Para Londres y Amberes vapor Balboa, con el siguiente cargamento:

Para Londres; de

De la orden 16 pipas vino.—Bonsons y C.ª 4 id. 9'2 y 9'4.—Dalmau Hermanos 10 id. 4'2 y 2'4.—Antonio Soler Roca 27 id.—Oliva Andreu y C.ª 75'4.—Carey hermanos y C.ª 7 pipas, 17'2 y 6'4.—Sucesores de J. Boule 13 id. y 10'2.—Luis Quer 2 id. 1'2 y 1'4.—Sociedad Vinícola 1 bocoy y 2'2.—Antonio Plana y Plana 150 sq. avellana y 50 almendra en cáscara.—Francisco Perpiñá 15 pipas vino.—J. Vidiella 1 id.—Crau Sabater y C.ª 5 id. cremor.

### J. MARSANS ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior. . . . .	64'45	Amortizable. . . . .	78'12
Exterior. . . . .	80'35	Francias. . . . .	16'70
Filipinas. . . . .	00'00	Cubas 86. . . . .	96'62
Aduanas. . . . .	97'25	Cubas 90. . . . .	79'68
Nortes. . . . .	21'30	Ext. París. . . . .	61'50
Obligaciones 6 p <sup>s</sup>	Francia. . . . .		94'25
Obligaciones 3 p <sup>s</sup>	id. . . . .		50'87

### GIROS

París. . . . . 30'90 Londres. . . . . 32'85

### BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior. . . . .	64'45	Exterior. . . . .	80'35
Colonial. . . . .	00'00	Nortes. . . . .	21'20
Filipinas. . . . .	94'25	Cubas 86. . . . .	96'62
Cubas 90. . . . .	79'62	Aduanas. . . . .	97'25
Obligaciones 5 p <sup>s</sup>	Almansa. . . . .		80'25
Idem 3 p <sup>s</sup>	Francia. . . . .		50'87

### PARIS

Exterior. . . . . 61'50 Nortes. . . . . 00'00

### GIROS

París. . . . . 30'90 Londres. . . . . 32'85

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

### Sección religiosa

Santos de hoy.—San Abelardo.

Santos de mañana.—San Justo.

## Recomendaciones

### Casa para vender

Lo está la de la calle San Francisco Javier número 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para más informes, calle Donotea (Hostalets) número 10, piso segundo.

## EL ALBA

En virtud de lo que dispone el art. 7 de los Reglamentos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. socios á una reunión general ordinaria para el próximo domingo 8 del corriente á las 3 de la tarde, para la elección de la Junta y examen de cuentas.

Reus 30 Julio de 1897.

P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

## TELEGRAMAS

### El motín de Madrid

OTRO CONFLICTO EN PUERTA

Madrid, 4.

La cuestión de los Consumos sigue lo mismo. Los 42 detenidos ayer; han sido puestos en

libertad, por no resultar materia de delito contra ellos, según la indagatoria practicada. En opinión del Gobierno todo ha concluido, y para ello se funda en que ayer fueron detenidos 12 hombres y 18 mujeres, y la traslación de los mismos del Gobierno civil al Juzgado de guardia se hizo con gran aparato para atemorizar á las gentes, y no se han hecho protestas ni manifestaciones de ningún género. Se han dado órdenes para que se proceda con gran energía contra los que alboroten. Los comerciantes que abran sus puertas serán respetados y los que no las abran también.

No se permitirán manifestaciones de ningún género, y si es necesario se empleará la fuerza como en los mejores tiempos de Narvaez. Unos establecimientos, la mayor parte, están cerrados, y otros abiertos, aunque se nota en sus dueños timidez. Dicese que el alcalde dejará de serlo muy pronto.

El gobernador presentó ayer la dimisión, á consecuencia de un altercado que tuvo con el alcalde; pero no le ha sido admitida, esperando la decisión del señor Cánovas, á quien se ha dado cuenta de todo. En cambio el alcalde no la presentó, á pesar de ciertas indicaciones que le ha hecho el ministro de la Gobernación, y eso que sería muy bien recibida por la opinión en general.

Parece que se están haciendo gestiones para variar el primitivo trazado de las zonas, incluyendo en las nuevas terrenos que hoy pertenecen al término de Carabanchel.

Hay, pues, otro conflicto en puerta.

### LOS ESPAÑOLES EN TANGER

Madrid, 4.

Se habla en los círculos políticos de ciertos atropellos que han sufrido los españoles en Tánger.

Nuestro representante señor Ojeda, dice que no ha sido un ataque, sino un incidente sin importancia.

«EL LIBERAL»

Madrid, 4.

«El Liberal» censura que no se envíe á Cuba ni un solo jefe de oficinas militares, á pesar de estar reclamados por el general Weyler hace más de un mes.

LOS YANKEES.—DOCUMENTOS DE LOS REBELDES,

Madrid, 4.

Telegrafian de Washington que el cónsul Lee ha declarado que confía en que su Gobierno ha dicho al general Weyler que se ignora en Washington la existencia de la declaración de ciudadanía norte-americana á favor del comerciante Tolón.

Ha llegado á Nueva York un cabecilla insurrecto llevando importantes pliegos para la Junta revolucionaria de aquella capital.

DE NUEVA YORK

Madrid, 4.

Dicen de Nueva York que el cónsul yankee en la Habana, Mr. Lee ha telegrafiado á Mister Sermán que un súbdito americano que fué procesado ha sido condenado á presidio que cumplirá en Ceuta. Se hacen indicaciones para que se entable la correspondiente reclamación de libertad, y en este sentido dicese que se ha telegrafiado á Mr. Taylor.

LA HABANA BLOQUEADA

Madrid, 4.

Comunican de Nueva York que, según noticias recibidas allí, la Habana está bloqueada por los insurrectos, que entran por los arrabales de la capital cuantas veces quieren. Dicese también que en un combate sostenido estos días, han muerto 50 soldados españoles y varios oficiales y han resultado muchos heridos. Los separatistas aparecen en estos despachos apoderados de las inmediaciones de la Habana.

## Extranjero

EN LA CAMARA INGLESA.—EL REY DE SIAM.

París, 4.

Dicen de Londres que Mr. Curzon ha anunciado en la Cámara de los comunes que la guarnición de Malta reforzará las tropas inglesas en Creta.

El rey de Siam ha asistido á la sesión celebrada en la Cámara de los comunes y luego ha ido á la de los Lores.

París, 4.

Ha zarpado para Creta la segunda división naval otomana, mandada por Hairy-Bajá.

Imp. Ferrando.—Reus

